Matura stotinu
godina unatrag

Prva gimnaziju u Zagrebu obiljeZzava ove godine 150. obljetnicu. Prelistavajuci stranice
starih Izvjega ove Skole, naisli smo na zanimljive zadatke koji su bili na pismenim dijelovima

mature. Vjerujemo da Cete ih sa zanimanjem i vi procitati.

1877).

1. Njetko je poCetkom 38. godine svo-
je dobe osjegurao kod njeke banke svBj z
vot svotom 4 000 fr, te mora u tu svrhu do-
ticnoj banki poCetkom svake godine placati
120 fr. Nu isti Covjek umre pocCetkom 65.
godine svoje dobe. Koliko je doti¢ novéani
zavod izgubio ili dobio smréu toga Covjeka,
racunajuc4 1/2 % kamate od kamatah?

2. Za dva mjestaA i B na povrsju zem-
lie znade se geografska Sirina i duZina. Prvo-
muiznosiSirina524250', duZina 38945
drugomu $irina 521 18", duZina 3621 . U
Analazi se brdo 321.4 met. visokoBuma se
sazidati toranj, tako da je moci s njegatms
viditi vrhunac brda wA. Koliko bi morao taj
toranj biti visok? (1 geogr. milja= 7420.44
met). Za koliko ¢e se promieniti rezultat,
ako se uzme obzir na lamanje svjetla atmo-
sphae rom, koje lamanje svjetla prouzrocCuje,

da nase oko za 0.08 dio duZine doticnoga luka

dalje siz?

1875.

Algebra. GlasonoS$a ide iz mjesipra-
macC i prevali prvi dan 2 milje, a svaki slie-
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deci za 1 milju viSe. Jedan dan kasnje krene
drugi glasonos$a iz mjestana put te ide istim
drumom mimoB pramaC i prevali prvi dan

8 miljah, a svaki sliedeci za/B milje vise;
kada i gdje Ce se sastati oba glasan@so je
mjestoA 18 miljah odaljeno od mjesta?

Geometrija. Polumjer podnici okomita
valika je 5.5 cm. a visina 9.7 cm.; kolik je
polumijer kruglji imajucéoj s valjkom jednaku
tjelesninu?

Trigonometrija sfericka. Koliko dale-
ko je London od Zagreba, ako je za Lon-
don geogr. irina 38130, a geogr. diz
na 1730245 , a za Zagreb geogr. Sirina
454949, a duZina 33350’

1876.

1. Imadu se riesiti jednacbe:
X+y+z=3
X2 +y?+ 72 =99
X +y*+Z22=0.

2. Netko ulaZe krozn godina poCetkom
svake godine stanovitu svotu u Stedionicu i to
prve godinea for., druge(a + b) for., tree
(a+2b) for. itd. svake godinéfor. viSe. Uz
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p posto. Koja ¢e mu se svota izplatiti nakon

n godina? 1879.

3. Od kosa valjka zadata je duZina osi 1. Neka se najdu vriednosti 2ai y iz
= a, manja dvokutnicab proreza iduega ovih jednadZba:
kroz os, koj stoji okomito na osi, a plostina 5
mu = F. Neka se izracuna polumjer osno- X" +y" —xy=61
ver ivisinah. a = 240 met.,b = 36 m., 19(X + V) — xy = 211
F = 70444 nt. (xy) = xy

1877. 2. Plostina kosokutnog trokuta je 162

245 cnf, njegova dva kutar = 35284.6

1. Pravac, koj jea centim. dug, nalazi P = 71°2121.75'. Neka se opredieli trokut.

se na jednom kraku kuti projicira se zatim
na drugi krak istog kuta; dobivena se projek-
cija opet projicira na prvi krak; ova projekcija

3. Od sferiCkoga trokuta zadane su sve
tri stranice; neka se oprediele kutevi i pavrs

. : : A na trokuta.
opet na drugi krak itd. bez kraja. Koliko iz-
nasa sbroj svih projekcija ujedno s pravcem 1880.
samim?
1. Koreni sua = —3 8 = 4. Kako se

2. Neka se dokaze, da je plostina kru-  moze napraviti odavle jednacba drugog stup-
ga srednja geometrijska razmjernica izmedju pja j zagto?

plostine po volji krugu opisana visekutnika
i plostine onog viSekutnika, koj ima isti ob- 2. Za jedno imanje nudi A 156.000 fr.
seg kano krug, pa je opisanomu viSekutniku odmah, B 180.000 fr do tri godine.

podoban. o .
3. Neka se riesi sferican trokut, u ko-

3. Neka se traizx i y iz jednacbe: jem je jedna stranica tre¢ina, druga Getvrtina
sec* + cos?y =5 a treca petina kruznice.
1
tang? + — = 2. 1881.
secy

1. Nekase pronadje vriednost og35416.
1878. a) kako smo radili nepoznavajué¢ algebru; b
poznavajuci algebru nu jos ne postupice; c
1. Koja svota imade se tecajem 20 go- pomoéju postupica.
dina pocetkom svake godine uplacivati, da
se poslije toga vremena uz 5% ukamaéenja 2. Istokracan trokut koloce oko jednog
godisnja renta od 300 for. kroz daljnjih 12 kraka; kolika je plostina i tielesnina postavs
godina dobivati moe? gatijela, ako je plostina trokuta 40] decm.,

L a kut na vrhu trokuta 1588 20" .
2. Od trapeza zadane su sve Cetiri stra-

nice i to: a= 425 m.,b = 187 m.,c = 273 3. 1z totke N(—2, 6) neka se povuku na

m.,id =123 m., od ovih jeaistosmjerna sa  elipsu %2 4 25y? = 225 obje tangente. Ko-

c. Koja mu je plostina? lika je plostina trokuta medju istima i osju
3. Neka se izracunaju nepoznate cesti abscise?

trokuta ABC kojemu je zadan obse(?s) 1882.

i dva kuta i C/ito: 2s = 845m,,

B =25°4735,C = 432849 . 1. (3v/=2-2/=3)%5 =2
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2. Podnica valjka jednaka je najiem
krugu kruglje. Sva povrsSina valjka odna-
Se se napram povrSini kruglje kao : n.
Kakav je odnoSaj zjelesnina obijuh tjelesa?
(m=5n=23)

3. Kako je daleko najkracim putem iz
Berlina do Petrograda? Berlinu duZina:
31°31 27, Berlinu Sirina: 523016, Petro-
gradu duZina: #5757, Petrogradu $irina:
59°56 31",

1883.

1. Njeki grad u Saveznih sjevero-ame-
rickih drZzavah ima sada/4 Arijaca a ¥/5
Kineza. Ako Arijci prirastu godimice za 3%
a Kinezi za 10%porodom i doseljavanjejmn
za koliko godina bi bilo isto toliko Kineza u
tom gradu koliko i Arijaca, da nije parlament
doseljavanje Kineza zakonom zabranio?

2. Nacrtajte krivulju 162 — 25y2 +
64x + 39 = 0 i nadjite tangente povucene
krajnimi toCkami njezina parametra?

3. Do koje ure na vecer trajao je dan
u Petrogradu 27. svibnja bet obzira na sum-
rak? (Srina Petrograda 58-56 —30; 6 =
21°24 )

188),.

1. Mestar i djeti¢ zaslliZe ujedno 80
for. Mestar je radio 7 dana, a djeti¢ 12 dana.
Mestar je dobivao za svaka tri dana 3Jor.
nadnice manje nego li djeti¢ za svaki svakih
5 dana. Kolika je bila pla¢a pojedincu?

2. Po Rickmavrn je Englezka imala g.
1760. 6,479.730 dusa, g. 1800. 9,187.176

1885.

1. U kosoj pacetvorini su dvokutnice
d; = 3.15d, = 5.26 a njihov kuto
58°1934". Kolika joj plostina?

2. Elipsaimaosa=4.5,0s D = 3.6;
za koliko je plostina kriga opisana \eod
nje, a za koliko plostina kruga upisana manja
od njezine, te koliki bi bio polumjer ovoga
kruga, koj bi imao istu plostinu s njom?

3. Azbuka umjetnog jezika “volapueka”
ima 27 slova: 19 suglasnika i 8 samoglasnika.
Koliko je moguce iz tih sastaviti troznamen-
kastih rieCi tako, da bude u svakoj rieCi jedan
samoglasnik u sredini?

1886.

1. Neka se broj 20 rastavi u dva die-
la tako, da se njihove Cetvorine odnose kao
1:21/4.

2. Uistokracnom trokutu je krak = 53
cm., a plostingp = 1260 | cm.; kolike su
ostale Cesti trokuta?

3. Koliko je daleko od Dorpata, duz
442421 &r. 58°2247" do Tobolska, du?

85°5826 &r. 58°1239".
1887.

1. Dvie kovne Sipke vazu ukupno 60
kilogr. Ako obje stalimo ujedno, dobijemo
smjesu, u kojoj ima 812 /2 srebra. U prvoj
Sipki dolazi na 9 Cesti srebra 1 Cest crvene
mjedi, a u drugoj na 3 Cesti srebra i 1 Cest
mjeda. Kolika je teZina pojedinim Sipkam?

2. Neko drustvo unajmi 2 milijuna uz

dusa, a g. 1830. 13,840.751. Je li se narod 5% dobitne dobiti te se ima obvezati, da c

pravilno umnoZio?

3. U ravnom trokutu jea = 3.15 b =
476, iy = 946 19. Neka se riéis

4.Y =4 —-5ay = —2x+ 7. Koji
kut Cine medjusobno ova dva pravca i gdje se
sieku?
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kroz 50 godina svaka 3 mjeseca tolik obrok
placati, da bude nakon toga vremenadug pod-
miren. Koliko iznasa svaki obrok?

3. Kolika je tjelesnina pasSesterca, ako
mu je oshovka istosmjernjak sa stranica-
maa = 3.7dcm.,b = 4.2 i njihovim ku-
tom y = 591427"; zatim pobo¢ni brid
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e = 8.3 dcm., a kut priklona brida osnov-
cis =791912'?

4. Pravac § + 4x = sijeCe kruznicu
x? +y? = 36. Kolik je sredisnji kut teti-
ve nastavsi tim pravcem?

1888.

1. Neko tielo pada sa visine; istodobno
baceno je drugookomito u vis sa tocke, koja
je ispod prvoga tiela 793 m. BacCeno imade
pocetnu brzinu od 318 m. Kada ¢e se oba
tiela sastati?

2. Koliko mora otac svake po godine,
dok mu sin glavnu ucionu i realku pohadja,
neponavljaju¢ nijedan razred, u Stedionu 4%
ulagati, da mu sin pet godina zatim polugo-
disSnje 200 for. dohodka imade?

3. Kruglja se presieCe ravninom, ko-
ja okomit na se priemjer 2R dieli omjerom
m : n; na priesjecnoj plohi stoje dva pra-
va stosca, kojim su vrhovi u oploSju kruglje.

Kako stoji SesteraCnina toga dvostosSca prama

prema Sesteracnini krugligm: n=3:5).

4. Koliko milja su odaljene dvie uspo-
redne kruZnice na zemlji, ako na jednoj naj-
duZi dan traje 14, a na drugoj 16 ura?

1889.

1. Nekto preda osiguravajutemu dtuz
vu 6 000 for. uz uvjet, da ¢e mu to nakon 10
godina 40 polugodisnjih unaprednih prihoda
izplaCivati. Kolik ¢e dobivati prihod na 4/4
po sto?

2. Kolika je stranica stostrana trokuta,

koji ima istu ploéginu k?o“tx;) Cetvorina opi-
. . X y
sana pa kruznlcz__) + 36— 1?

3. Kolika je visina upravna kruzma w-
nja sa vrsnim kutonac = 963746, ako mu
je plast jednak plostini pakruZnice 25+
49y? = 12257
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1890.

1. Neka se nadju takvi kutevi da bude
gsinx+cosy _ 4 j gsifx+siPy _ 4

2. Koju svotu treba da uloZimo danas,
ako Zelimo osjegurati Sest-godiSnjemu djete-
tu, €im doZivi 24 godinu glavnicg = 2500
for. Zavod raCuna sa 3% godisnjih dobit na
dobit, a za osnovu uzima tablice o pomoru,
u kojima je zabiljeZeno da od 1000 u iS&<
rodjenih Sestu godinu doZive njih 567, a 24.
godinu njih samo 471.

3. Od u<a rieke Amazone, koje se na-
dje na ekvatoru u zemljopisnoj duZigi =
—30°40, brodi se po najvecoj kruZnici u
Hamburg(zemlj duz & = 29°589"; &ri-
maocy = 53°337"). Koliko dana i sati bit e
brod na putu, ako prevali u svakom satu 7.5
km, racunajuci polumjer zemlje = 6370

4. Krivke C1...y%2 = 2xi Cp... (X —
1)? 4+ y? = 9 omedjuju dio ravnine. Kolika
je njezina plostina; pod kojim se kutem sieku
obe krivke?

1891.

1. lIzmedju svaka dva ¢lana niza 1, 23,
157,531, 1273,. . neka se umetnu po tri ¢la-
na, tako da nastali brojevi Cine opet niz istoga
reda.

2. Koliki dio povrSine zemaljske mez
pregledati motritelj s 2000 metara visokoga
briega, ako se uzme da je polumjer zemlje
r = 6, 300000 met.?

3. Neka se oprediele koordinate presje-
cistne tocke okomice iz ZariSta na tangentu u
totki (x; = 9,y; = 6) paraboley’ = 4x sa
spojnicom vrha parabole s dodirnontkom
tangente(xy, y1).
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